

二〇二六年一月八日(星期四)

海韻文藝副刊

Chinese Commercial News

January 08 2026 Thursday Page14

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

窗景如畫

梁洪來

窗似攝像機的取景器，裡面盛著美麗的景色和人的心事。一扇窗，四季景，千般風情：春看簷下連雨，夏擁草木繁華，秋聽落葉蕭蕭，冬等落雪滿院。臨窗觀賞是自然景物，隔窗遐思是人生心境。

「窗含西嶺千秋雪，門泊東吳萬里船。」杜甫窗前的景色就是一幅山水畫，望著窗前的美景，一生漂泊不定的詩人此刻心情應該是愉悅的。豐子愷有一幅漫畫叫《人散後，一簾新月天如水》，一張小桌依靠在窗前，桌上三個茶杯，桌邊兩把空椅，竹簾高卷的窗外，一簾新月如鉤。談興已過，客人已走，茶水已涼，單留下主人望著窗外新月天發呆，熱鬧過後復

歸安靜，有一點點的惆悵和寂寥。

窗是房屋的眼睛，得意和失意，進取和退守，心思都寫在一扇窗前。得意時是「春曉推開北面窗，揉飛乳燕好輕狂。」失意時是「從此靜窗聞細韻，琴聲常伴讀書人。」台灣電影《窗外》裡，情竇初開的美少女江雁容常撲閃著一雙清澈的大眼睛望著窗外遐想，編織自己美好的夢。這樣青春萌動的眼神讓人不忍心看到她希望的破滅。

有屋就有窗。房屋是遮風擋雨休養生息的港灣，住在屋裡有安全感；窗戶是迎陽采光吐故納新的通道，看著窗前有無限的未來。人生總在充滿希望的路上前行，再失意的人，站在綠意蔥蘢的窗前，也會重新燃起希望之火，哪怕那星火是微弱的。「昨天鄰家乞薪火，曉窗分與讀書人。」前途渺茫，唯一的抉擇就是重新打起精神，早早起來就著鄰家借來的薪火，在清晨的窗戶前發奮讀書。

早亮和晚熄的窗燈下，都是勤奮刻苦

的人。清代才子袁枚是乾嘉時期的詩人、散文家、文學批評家和美食家，著作等身，流傳後世的有《小倉山文集》、《隨園詩話》及《隨園詩話補遺》、《隨園食單》、《子不語》、《續子不語》等。這麼多文字作品，單靠才氣是不行的，還有勤奮，他有一首詩就道出了緣由：「白鶴一聲語，青天半夜風。夢從秋後短，詩向枕邊工。隔夜硯常濕，曉窗燈尚紅。是誰來拭幾，知我讀書功。」如果不用功讀書做文章，哪有這麼多文字流傳後世？

窗裡窗外，不同世界。窗裡空間太小，盛不下心中的夢想。你的心有多大，你的舞台就有多大。

古人追求窗外精彩的方法多是讀書。「知識改變命運」，幾個窮書生為了美好前程，擠坐在昏暗的窗前拚命讀書，後來人們習慣把一起讀書的人叫「同窗」。宋呂祖謙《與朱侍講書》：「同窗者，乃叔度之弟景愈。」十年寒窗苦，考取功名不易，「同窗故友」有共同的奮鬥經歷，再

見面感到格外的親切。

人生半百，記不清站過多少窗口，看過多少窗外的風景，唯有老家的窗景始終印在心中。草屋漏窗，稼禾環繞。堂屋有一扇北窗，窗戶不大，卻能看到窗外碧綠的稻田。窗下一桌，矮小破舊，功能卻多，切菜、包餅、吃飯、聊天……每天晚飯後，這張桌子就成了我們兄妹三人的書桌。豆大的煤油燈下，母親一邊做針線活，一邊督促我們看書寫字。這份用功讀書，不但有窗外世界的精彩，更有母親殷殷的期待。上初中時，學校要求學生自己帶課桌，家裡請木匠師傅打了一張小書桌，暑假，小書桌拖回來，放在裡屋靠南窗的位置。窗外是綠意可人的玉米桿，桌上是幾本厚厚的書本。雖然是破屋寒窗，但窗外有綠，窗內有書，亦足矣！

如今，我有一間窗明几淨的書房，窗外綠樹繁花，窗內書香裊裊。但看書寫字，已經沒有功名的羈絆，更多的是充實自己內心的世界。

滿山坡的落葉

荊青

風的凜冽
是一把無情的利刃
將暖黃的秋
盡情的收割

此時，
滿山坡的落葉
一雙腳
已邁入冬的門扉
等待潔白的洗禮
剩下裸露的軀體
傲立於
入骨的嚴寒中

回歸，
在母親的懷裡涅槃
化作一泓養液
只為春的降臨
重生盎然生機

文藝副刊



郭榮民捐永中校友會

旅菲永寧中學校友會訊：本會監事長郭榮民學長令先尊郭金輝老伯父，慟於二零二五年十一月二十七日晚七時二十分壽終於家鄉本宅，享壽八十有八高齡。老成凋謝，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

郭榮民學長孝思純篤，事親至孝，雖守制期間，猶不忘慈善公益，特獻捐本會菲幣貳萬元，以作福利金用途。仁風義舉，堪殊欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

訃告

洪吳秀珍（福建石獅洪窟五中）

逝世於元月四日

現暫設靈於計順市亞蘭禮堂大街聖國殯儀館二樓212號靈堂（Sanctuarium - 212 Hyacinth）元月八日上午移至樓下101號靈堂（Sanctuarium - 101 Fleur de Lis）

擇訂元月十日上午八時出殯

許陳玉英

（晉江龍湖鎮龍湖亭村）

逝世於二〇二五年十二月廿一日

現停柩於計順市亞蘭禮堂大街聖國殯儀館102號靈堂（SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN）

擇訂元月十日（星期六）上午九時出殯

林有耐、林有志昆仲捐

菲律賓芝鎮同鄉總會/總商會

菲律賓芝鎮同鄉總會/總商會訊：本會林理事有耐、林副監事長有志鄉賢令慈林府盧霞娘老夫人，不幸於二零二五年十二月二十五日（星期四）吉時，壽終內寢於家鄉本宅，享壽八十有五高齡。寶婺星沉，軫悼同深。本總會聞耗，經馳電慰唁其家屬，勉其節哀順變，並敬輓花圈，籍表哀悼，於二零二六年元月五日上午八時舉行出殯儀式，出殯之日，飾終令典，白馬素車，極盡哀榮。

林有耐、林有志鄉賢昆玉感恩先慈之劬勞養育，為表達其樂善好施、熱心公益之家風美德，雖守制之期，猶惦念本會會員之福利，獻捐本會五萬元菲幣作為福利金。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，予以表揚，並申謝忱。

林有耐、林有志昆仲捐福利金

旅菲祥古蓮聯鄉會暨青年聯誼會訊：本會林常務理事有耐、林參議委員有志鄉賢令慈林府盧霞娘老夫人，不幸於二零二五年十二月二十五日（星期四）吉時，壽終內寢

於家鄉本宅，享壽八十有五高齡。寶婺星沉，軫悼同深。本會聞耗，經馳電慰唁其家屬，勉其節哀順變，並敬輓花圈，籍表哀悼。禮成服。靈柩已抵達計順市亞蘭禮堂大街聖國殯儀館二樓二一二靈堂（SANCTUARIUM 101 FLEUR DE LIS），擇訂元月十日（星期六）上午八時出殯火化於聖國天人樂聖堂。哀此訃

許星海丁母憂

旅菲晉江龍玉同鄉會訊：本會故許龍韻（龍運）副理事長令德配亦即（炫輝），星海副監事長，麗芬，麗梅，莉莉，瑩瑩，梅林令賢慈母許府陳玉英太太不幸於公元2025年十二月廿一日（古曆十一月初二日）

凌晨一時五十七分壽終於紅衣主教醫院，享年壹百有高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於聖國殯儀館(G. Araneta Avenue, Quezon city). 樓下(ROSE - 102靈堂)。擇訂於公元二零二六年正月十日（古曆十一月二十二日）上午八時出殯安葬於永恆紀念墓園。

本會聞耗，經電慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀思，以盡鄉誼。

枝期夫

洪祥亭率眷泣啟

錄盡未忘 多繁屬親

聞

不孝長男清仁

次男清煥

三男「清島」

女麗緣

孫男俊杰

孫女婉珠

孫女鴻瑜

孫女婉珠

孫女婉珠